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STOSUNEK DO RZĄDU JERZEGO BUZKA
PO STU DNIACH DZIAŁALNOŚCI

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (93),  19-24 lutego ’98, reprezentatywna próba losowa dorosłej
ludności Polski (N=1167).

CBOS

!"W ostatnim miesiącu stosunek do rządu nie uległ większym zmianom.

W  dalszym ciągu największa grupa badanych (40%) zalicza się

do  zwolenników rządu, natomiast co piąty respondent (21%) jest jego

przeciwnikiem. Od początku istnienia tego gabinetu co trzeci

ankietowany deklaruje do niego stosunek obojętny. Efekty pracy rządu

częściej są oceniane pozytywnie (44%) niż negatywnie (34%).

!"W stosunku do poprzednich miesięcy wzrosła aprobata osoby premiera.

Obecnie połowa badanych wyraża zadowolenie z tego, że Jerzy Buzek

stoi na czele rządu.

CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE NA CZELE RZĄDU
STOI JERZY BUZEK?

* Do IX ‘97 pytanie dotyczyło premiera Włodzimierza Cimoszewicza
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!"W porównaniu z końcem października ubiegłego roku, tj. okresem

formowania rządu, znacznie nasiliły się obawy przed wzrostem

bezrobocia, pogorszeniem się poziomu życia oraz ogólnej sytuacji

gospodarczej kraju.



W lutym upłynęły trzy miesiące od powołania rządu Jerzego Buzka. Z tej okazji środki

przekazu poświęciły wiele miejsca ocenie jego działalności. Mniej więcej w tym samym

czasie obecny gabinet rządowy stał się obiektem nasilonej krytyki w związku z „aferą

żelatynową”. Wyniki naszego sondażu1 wskazują, że okoliczności te nie miały większego

wpływu na społeczny image rządu.

ZA RZĄDEM CZY PRZECIW NIEMU

W porównaniu ze styczniem stosunek do rządu mierzony odsetkami jego zwolenników

bądź przeciwników w przekroju ogólnospołecznym nie uległ większym zmianom. Jedyna

różnica - na pograniczu istotności statystycznej - to 3-punktowy ubytek „zdecydowanych

przeciwników”.

Tabela 1 w procentach

Jak określił(a)by Pan(i) swój Wskazania respondentów według terminów badań
stosunek do obecnego rządu? III IV V VI VII VIII IX* XI XII I II
Czy jest Pan(i) jego: ‘97 ‘98

– zdecydowanym zwolennikiem 3 5 5 6 6 5 6 8 7 6 6
– umiarkowanym zwolennikiem 31 34 34 42 38 37 38 40 30 34 34
– umiarkowanym przeciwnikiem 15 15 17 13 15 15 14 9 11 14 14
– zdecydowanym przeciwnikiem 12 11 10 7 9 10 9 3 11 10 7
– czy też Pana(i) stosunek

do obecnego rządu jest obojętny 35 32 29 28 28 29 29 33 34 32 34
Trudno powiedzieć 5 2 5 4 4 4 4 7 7 4 5

* Do IX ‘97 pytanie dotyczyło rządu premiera Włodzimierza Cimoszewicza, a od XI ‘97 - rządu premiera Jerzego Buzka

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (93) zrealizowano w dniach 19-24 lutego ’98 na 1167-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności Polski.
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  Charakterystyczne jest równocześnie, że negatywny stosunek do rządu nie wiąże się

z cechami, określającymi położenie społeczne badanych. Związek taki występuje natomiast

w  przypadku deklarowania stosunku pozytywnego, a przede wszystkim obojętności w tej

sprawie.

Ankietowani tym częściej określają się jako zwolennicy rządu, im wyższy jest ich

poziom wykształcenia. Więcej też jest ich w miastach, szczególnie wielkich, niż na wsi.

Zwolenników rządu spotykamy najczęściej wśród kadry kierowniczej i inteligencji,

najrzadziej wśród rolników. Dość znaczna różnica w deklarowaniu poparcia dla rządu

występuje między grupą o najniższych (30% zwolenników) i najwyższych (47%) dochodach

na osobę w rodzinie.

Deklarowanie obojętności wobec rządu jest tym częstsze, im respondenci są mniej

wykształceni, mają niższe dochody i są bardziej niezadowoleni z własnej sytuacji materialnej.

W grupach społeczno-zawodowych odsetki osób deklarujących obojętność są najczęstsze

wśród rolników i robotników niewykwalifikowanych2. Wskazuje to na swoistą „alienację

polityczną” warstw społecznych będących w najgorszej sytuacji.

Zaliczanie się do zwolenników lub przeciwników rządu bardzo silnie wiąże się, co

zrozumiałe, z poglądami i sympatiami politycznymi respondentów. Interesujące, że w miarę

upływu czasu zarysowuje się jednak pewne złagodzenie negatywnego stosunku do rządu

wśród badanych o poglądach lewicowych, przy niezmiennym poparciu udzielanym mu przez

osoby określające swoje poglądy jako prawicowe.

Tabela 2 w procentach

Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rządu? Czy jest Pan(i) jego:
Deklarowane

poglądy polityczne zwolennikiem przeciwnikiem
czy też Pana(i)

stosunek do
obecnego rządu jest

obojętny

Trudno powiedzieć

XII ‘97 I ‘98 II’ 98 XII ‘97 I ‘98 II’ 98 XII ‘97 I ‘98 II’ 98 XII ‘97 I ‘98 II’ 98

Lewicowe 14 26 22 61 49 46 21 22 28 4 3 4

Centrowe 34 34 36 16 21 24 47 42 38 4 3 3

Prawicowe 69 68 69 8 10 8 18 19 20 4 3 3

Trudno powiedzieć 18 26 18 12 16 11 53 49 57 17 9 14

                                                
2 Równie często spotykamy je wśród niepracujących kobiet i młodzieży, w tym także uczniów i studentów,
można jednak przypuszczać, że jest to spowodowane innymi czynnikami niż położenie społeczne.
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Z kolei wśród wyborców poszczególnych partii stosunek do rządu kształtował się

w ciągu ostatnich dwóch miesięcy następująco:

Tabela 3 w procentach

Stosunek do rządu
Elektoraty* zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć

I ‘98 II ’98 I ’98 II ’98 I ’98 II ’98 I ’98 II ’98

AWS 71 71 6 7 21 18 3 5

UW 65 68 10 14 22 18 3 1

PSL 29 38 18 29 51 29 2 4

UP 47 43 36 20 17 34 0 3

SLD 23 18 56 51 16 29 5 2

ROP** - 40 - 24 - 31 - 5

Nie głosujący 27 23 23 21 45 49 5 7

V Cramera dla danych ze stycznia wynosi 0,315, z lutego 0,312.
* Według deklaracji głosowania w ostatnich wyborach do Sejmu.
** W badaniu styczniowym zbyt mała liczba badanych deklarowała głosowanie na  tę partię.

Spośród wyborców partii rządzących nieco większym poparciem darzą rząd

zwolennicy AWS niż UW, różnica jest jednak niewielka. W elektoracie UW od stycznia nieco

przybyło zarówno zwolenników, jak i przeciwników rządu, natomiast ubyło obojętnych. Jeśli

chodzi o sympatyków partii opozycyjnych, to wśród wyborców PSL obserwujemy wyraźny

wzrost liczby zwolenników i przeciwników oraz zdecydowany spadek liczby obojętnych,

natomiast w elektoracie SLD ubyło zarówno zwolenników, jak i przeciwników, wyraźnie zaś

wzrósł odsetek obojętnych.

OCENA DZIAŁALNOŚCI RZĄDU

Po stu dniach funkcjonowania rządu Jerzego Buzka środki przekazu wiele miejsca

poświęciły ocenie i podsumowaniu efektów jego pracy. Badani mieli więc okazję do refleksji

i zapoznania się z  różnymi opiniami na ten temat. Jednak nie ma oznak, aby wpłynęło to

w sposób znaczący na ich poglądy Już od końca ubiegłego roku obserwujemy bowiem stały

trend korzystny dla rządu.
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Tabela 4 w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki
działalności rządu premiera

Wskazania respondentów według terminów badań

Jerzego Buzka od czasu objęcia II III IV V VI VII VIII IX* XII I II
przezeń władzy? ‘97 ‘98

Bardzo dobrze 4 2 5 4 4 4 3 5 3 3 3
Raczej dobrze 45 42 42 43 50 44 43 45 30 34 41
Raczej źle 23 24 27 27 22 27 29 27 18 23 28
Bardzo źle 3 6 5 6 4 7 6 5 6 7 6

    Trudno powiedzieć 25 26 21 19 20 18 19 19 43 33 22

Od grudnia systematycznie maleje liczba powstrzymujących się od oceny efektywności

działań rządu. Jednocześnie w ostatnim miesiącu przyrost ocen pozytywnych był nieco

większy od przyrostu ocen negatywnych, w wyniku czego przewaga tych pierwszych

umocniła się i wynosi obecnie 10 punktów procentowych.

Oceny te są silnie uwarunkowane poglądami i sympatiami politycznymi badanych.

Osoby deklarujące orientację prawicową w zdecydowanej większości uważają, że rząd

pracuje dobrze, natomiast wśród respondentów o przekonaniach lewicowych znacznie

przeważają oceny negatywne. Wyborcy poszczególnych partii oceniają pracę rządu w sposób

następujący:

Tabela 5 w procentach

Ocena pracy rządu

Elektoraty* pozytywna negatywna Trudno powiedzieć

I ’98 II ’98 I ’98 II ’98 I ’98 II ’98

AWS 65 72 10 13 25 15

UW 56 69 19 17 25 14

PSL 28 25 37 54 35 21

UP 22 51 43 33 35 16

SLD 19 22 55 65 26 13

ROP** - 63 - 22 - 15

Nie głosujący 25 30 32 40 43 30

V Cramera dla danych ze stycznia wynosi 0,318, z lutego 0,350.
* Według deklaracji głosowania w ostatnich wyborach do Sejmu.
** W badaniu styczniowym zbyt mała liczba badanych deklarowała głosowanie na  tę partię.
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W ciągu ostatniego miesiąca wyborcy partii rządzących umocnili się w aprobacie

poczynań rządu, natomiast zwolennicy opozycji zwiększyli swój krytycyzm. W tej sytuacji

szczególnie interesujące są opinie tych, którzy nie brali udziału w ostatnich wyborach.

Znaczna ich część nie ma wyrobionego zdania w omawianej sprawie. Są to zapewne przede

wszystkim ci, którzy w ogóle nie interesują się życiem publicznym i nie mają określonych

preferencji. Wśród  pozostałych zarówno miesiąc temu, jak i obecnie zaznacza się niewielka

przewaga ocen krytycznych, jednak w lutym jest ona nieco większa niż w styczniu. Może to

być dla rządzących niepokojący sygnał. Natomiast za pozytywne dla rządu należy uznać to, że

elektorat Unii Wolności, który poprzednio zajmował wyraźnie bardziej wstrzemięźliwą

postawę niż wyborcy AWS, obecnie znacznie lepiej ocenia efekty jego pracy.

Obok poglądów politycznych czynnikiem silnie różnicującym oceny pracy rządu jest

jeszcze zadowolenie z własnej sytuacji materialnej. Wśród badanych, którzy oceniają tę

sytuację negatywnie, przeważa w tym względzie - choć niezbyt silnie - krytycyzm. Z kolei

osoby zadowolone ze swojej sytuacji materialnej dwukrotnie częściej wystawiają rządowi

oceny dobre niż złe. W porównaniu ze styczniem aprobata działalności obecnego gabinetu

rządowego ze strony ludzi usatysfakcjonowanych swoją sytuacją materialną wyraźnie wzrosła.

Należy jeszcze dodać, że w stosunku do poprzedniego miesiąca nie zmienił się poziom

optymizmu co do polityki gospodarczej rządu. Ponad dwie piąte (45%) badanych zgadza się

z opinią, że polityka ta stwarza szanse poprawy sytuacji gospodarczej kraju. Przeciwnego

zdania jest 38% ankietowanych.

ZADOWOLENIE Z OSOBY PREMIERA

W porównaniu z wynikami poprzedniego sondażu wzrosła akceptacja Jerzego Buzka

jako prezesa Rady Ministrów. Obecnie co drugi badany wyraża zadowolenie z tego, że pełni

on tę funkcję.
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Tabela 6 w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) Wskazania respondentów według terminów badań
z tego, że na czele rządu stoi II III IV V VI VII VIII IX* XI XII I II
Jerzy Buzek? ‘97 ‘98

Tak 50 47 49 47 51 46 45 45 46 44 45 50
Nie 26 29 33 34 28 36 38 34 13 21 25 25

    Trudno powiedzieć 24 24 18 19 21 18 18 21 40 35 30 25
* Do IX ‘97 pytanie dotyczyło premiera Włodzimierza Cimoszewicza.

Aprobata osoby premiera - podobnie jak stosunek do rządu i ocena jego pracy -

zależna jest przede wszystkim od identyfikacji politycznej badanych, zarówno ze względu

na deklarowane poglądy, jak i sympatie partyjne.

Tabela 7 w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?

Elektoraty* Tak Nie Trudno powiedzieć

I ’98 II ’98 I ’98 II ’98 I ’98 II ’98

AWS 80 77 4 9 16 14

UW 64 78 17 14 19 8

PSL 39 31 16 40 46 29

UP 42 65 37 24 21 10

SLD 26 33 50 45 25 22

ROP** - 85 - 12 - 3

Nie głosujący 31 34 28 29 41 38

V Cramera dla danych ze stycznia wynosi 0,347, z lutego 0,322.
* Według deklaracji głosowania w ostatnich wyborach do Sejmu.
** W badaniu styczniowym zbyt mała liczba badanych deklarowała głosowanie na  tę partię.

Poza ogólnym wzrostem aprobaty premiera Buzka odnotowaliśmy także  interesujące

zmiany w stosunku do niego zwolenników poszczególnych partii. Przede wszystkim należy

podkreślić, że jest on obecnie w takim samym stopniu aprobowany przez wyborców obydwu

partii koalicyjnych, podczas gdy jeszcze miesiąc wcześniej zwolennicy Unii Wolności byli

bardziej powściągliwi. Wiąże się to zapewne z omówionymi już zmianami w ocenie

działalności rządu. Elektorat UW lepiej oceniając obecnie pracę rządu silniej także niż

poprzednio aprobuje jego szefa.
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Akceptacja Jerzego Buzka jako prezesa Rady Ministrów wzrosła także wśród

zwolenników Unii Pracy i SLD. Z drugiej zaś strony, znacznie silniej niż w styczniu

dystansuje się od premiera elektorat PSL.

OCZEKIWANIA WOBEC RZĄDU

Zapytaliśmy także badanych, czego przede wszystkim oczekują  od rządu Jerzego

Buzka3. Do najczęściej wymienianych oczekiwań należą: walka z bezrobociem (22%),

podniesienie poziomu życia społeczeństwa (18%) oraz ogólna poprawa stanu gospodarki,

jej rozwój, ożywienie (14%).

Inne, mniej lub bardziej szczegółowe kwestie wymieniało już poniżej 10% badanych.

Były to kolejno:

- poprawa bytu emerytów i rencistów lub też „ludzi starszych” ogólnie - 9%

- poprawa sytuacji w rolnictwie, zajęcie się sprawami rolników lub ogólnie mie-

szkańców wsi (w tym także postulaty szczegółowe, jak np. kredyty dla rolników) - 8%

- walka z przestępczością, poprawa stanu bezpieczeństwa obywateli (także zaostrzenie

kar dla przestępców, większe uprawnienia dla policji) - 7%

- różnego rodzaju sprawy dotyczące młodzieży, jak zapewnienie jej lepszych

perspektyw, stworzenie miejsc pracy, pomoc w uzyskaniu mieszkania i in. - 6%

- różnego rodzaju oczekiwania dotyczące dobrego rządzenia krajem, jak np.

kompetencji, rozsądku, odpowiedzialności, trafnych decyzji itp. - 6%

- podniesienia zarobków, płac, „aby zarobki wystarczały w stosunku do cen” - 5%

- oczekiwania dotyczące braku konfliktów w rządzie, jego trwałości, stabilizacji - 5%

- realizacji programu, obietnic wyborczych, „tego, co zapowiadali” -  4%

Ponadto 6% badanych udzieliło bardzo ogólnikowych odpowiedzi, dotyczących

poprawy sytuacji kraju „pod wszystkimi względami”, „żeby było lepiej”. Inne konkretne

oczekiwania wymieniane były jeszcze rzadziej, przez mniej niż 4% ankietowanych.

                                                
3 Było to pytanie otwarte, tzn. badani nie wybierali odpowiedzi z gotowej listy, lecz sami spontanicznie je
formułowali.



- 8 -

Trzeba dodać, że 3% badanych wypowiedziało się w duchu krytycznym, od zwięzłego

stwierdzenia „nie oczekuję niczego” poprzez  „niczego dobrego” do  „oczekuję dymisji”.

Natomiast 5%  nie sformułowało żadnych oczekiwań.

Niemal identyczne wyniki otrzymaliśmy w końcu października ’97, gdy w trakcie

tworzenia się nowej koalicji zapytaliśmy, czego badani oczekują od nowego rządu. Warto

jednak zwrócić uwagę na pojawienie się pewnego nowego wątku w relacjonowanym tu

badaniu. Niektórzy ankietowani oczekują od rządu więcej zdecydowania i stanowczości

w  działaniu, a także efektywności (np. „coś robić, a nie tylko gadać”). Tego rodzaju

wypowiedzi były wprawdzie bardzo nieliczne (2%), ale mogą świadczyć o narastaniu

pewnego zniecierpliwienia. Jednocześnie oczekiwania realizacji programu, które obecnie

sformułowało 4% badanych - poprzednio wyraziło tylko niespełna 1%.

Bardzo podobna była hierarchia oczekiwań wobec poprzednich gabinetów. Walka z

bezrobociem, poprawa sytuacji materialnej społeczeństwa, ogólna poprawa stanu gospodarki

oraz polepszenie sytuacji emerytów i rencistów znajdowały się na czele listy oczekiwań

formułowanych wobec wszystkich kolejnych gabinetów od rządu Hanny Suchockiej

począwszy (każdorazowo zadawaliśmy identyczne pytanie). Jedynym wyjątkiem była

poprawa sytuacji w rolnictwie, która jesienią ’93 znalazła się w czołówce oczekiwań wobec

gabinetu Waldemara Pawlaka. W sumie można powiedzieć, że ludzie zapytani o to, czego

oczekują od rządu, wymieniają przede wszystkim sprawy dotyczące ich sytuacji materialnej

i ogólnie sfery socjalnej, w następnej kolejności gospodarczej, a znacznie rzadziej sfery stricte

politycznej i jest to względnie stała hierarchia oczekiwań wobec władzy.

PRZEWIDYWANIA ROZWOJU SYTUACJI W RÓŻNYCH DZIEDZINACH

Niezależnie od omówionych wcześniej konkretnych oczekiwań, kierowanych pod

adresem obecnej Rady Ministrów, zapytaliśmy także badanych o ich przewidywania

dotyczące rozwoju sytuacji w wybranych dziedzinach życia kraju pod rządami koalicji

AWS-UW. Identyczne pytanie zadaliśmy w końcu października ’97, w okresie formowania

obecnego rządu.
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Tabela 8 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, jeżeli w Polsce przez najbliższy Wskazania według terminów badań
okres będzie rządzić koalicja AWS-UW, to: X ‘97 II ‘98

sytuacja gospodarcza będzie się:

 - poprawiać 34 29

-  pogarszać 10 24

 - nie zmieni się 37 34

          Trudno powiedzieć 18 13

warunki życia w Polsce będą się:

 - poprawiać 29 27

 - pogarszać 11 22

 - nie zmienią się 40 39

         Trudno powiedzieć 20 12

bezrobocie będzie:

 - wzrastać 19 43

 - zmniejszać się 27 18

 - nie będzie się zmieniać 36 28

        Trudno powiedzieć 18 12

 inflacja będzie:

 - wzrastać 24 29

 - zmniejszać się 25 25

 - będzie taka jak teraz 29 27

       Trudno powiedzieć 22 19

prywatyzacja będzie przebiegać:

 - szybciej niż dotychczas 41 34

 - wolniej niż dotychczas 5 9

 - w tym samym tempie 36 41

       Trudno powiedzieć 18 16

afer gospodarczych będzie:

 - więcej niż dotychczas 25 39

 - mniej niż dotychczas 15 11

 - będzie ich mniej więcej tyle samo 38 36

        Trudno powiedzieć 22 14
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Z uzyskanych odpowiedzi wynika, że pierwsze miesiące rządów obecnej koalicji

spowodowały wzrost pesymizmu w ocenie perspektyw rozwoju sytuacji w dziedzinie

gospodarki i warunków życia. Dwukrotnie więcej  badanych niż w październiku ‘97

przewiduje pogarszanie się sytuacji w tych dziedzinach. Przedwcześnie jednak byłoby mówić

o rozczarowaniu do rządów obecnej koalicji, gdyż wzrost ten - szczególnie w odniesieniu do

warunków życia - nastąpił w znacznej mierze wskutek zmniejszenia się liczby badanych

powstrzymujących się od zajęcia stanowiska. Tak więc ludzie przyjmujący poprzednio

postawę wyczekującą obecnie skłaniają się do pesymizmu, natomiast liczba tych, którzy

liczyli na poprawę, zmniejszyła się stosunkowo nieznacznie (w odniesieniu do warunków

życia jest to spadek poniżej poziomu istotności statystycznej).

Zwiększyły się także nieco obawy inflacyjne, nie spadła jednak liczba badanych

oczekujących dalszego zmniejszania się inflacji. Dość wyraźnie natomiast zmalały nadzieje na

przyśpieszenie prywatyzacji - utrwala się przekonanie, że będzie ona przebiegać w takim

samym tempie jak dotychczas.

Nie jest jasne, co wpłynęło na tak silne zwiększenie się obaw przed wzrostem

bezrobocia. Natomiast efektem „afery żelatynowej” jest zapewne bardzo znaczne zwiększenie

się liczby badanych, którzy przewidują, że afer gospodarczych będzie więcej niż dotychczas.

Takie przekonanie wyraża obecnie największa grupa ankietowanych, natomiast

w  październiku ’97 dominowało przekonanie, że będzie ich mniej więcej tyle samo, co

poprzednio.

Nieco bardziej optymistycznie kształtują się przewidywania dotyczące niektórych

spraw z dziedziny polityki.
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Tabela 9 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, jeżeli w Polsce przez najbliższy okres Wskazania według terminów badań
będzie rządzić koalicja AWS-UW, to: X ‘97 II ‘98

strajków i protestów społecznych będzie:

 - więcej niż dotychczas 21 33

-  mniej 20 15

 - mniej więcej tyle samo, co dotychczas 38 40

          Trudno powiedzieć 21 12

stosunki rządu z Kościołem będą się:

 - poprawiać 63 62

 - pogarszać 5 5

 - nie zmienią się 21 25

         Trudno powiedzieć 11 8

stosunki Polski z Zachodem

 - poprawią się 41 54

 - pogorszą się 3 5

 - nie zmienią się 37 26

        Trudno powiedzieć 19 15

 stosunki Polski z Rosją

 - poprawią się 10 13

 - pogorszą  się 22 31

 - nie zmienią się 45 35

       Trudno powiedzieć 23 21

Wzrost obaw o pogorszenie się warunków życia wpływa zapewne na nasilenie się

przekonania, iż będzie więcej niż dotychczas strajków i protestów społecznych. Bez zmian

pozostała zdecydowana dominacja przekonania, że stosunki rządu z Kościołem będą się

poprawiać.

Jeśli natomiast chodzi o pozycję naszego kraju na arenie międzynarodowej, to

utrwaliło się przekonanie, że pod rządami koalicji AWS-UW nastąpi poprawa stosunków

Polski z Zachodem. Równocześnie wzrosły jednak obawy o pogorszenie się stosunków

polsko-rosyjskich. Nadal wprawdzie przeważa opinia, że nie ulegną one zmianie, jednak

niewiele mniej badanych spodziewa się pogorszenia w tej dziedzinie.
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!

! !

W ciągu ostatniego miesiąca stosunek do rządu niewiele się zmienił. Przede

wszystkim wzrosła akceptacja osoby premiera, nieco zwiększyła się także przewaga

pozytywnych ocen działalności rządu. Nie bez znaczenia jest też, że zarówno w ocenie pracy

Rady Ministrów, jak i w stosunku do jej prezesa zniwelowały się występujące poprzednio

różnice pomiędzy elektoratami koalicjantów.

Niekorzystnie dla obecnej koalicji kształtują się natomiast przewidywania dotyczące

dalszego rozwoju sytuacji w dziedzinie gospodarki i warunków życia ludzi. Nasiliły się

bardzo znacznie - w porównaniu z okresem formowania się rządu - przewidywania wzrostu

bezrobocia,  pogarszania się warunków życia oraz sytuacji gospodarczej kraju. Nieco wzrosły

także obawy inflacyjne, osłabły zaś przewidywania przyśpieszenia prywatyzacji. Jednocześnie

nasiliło się przekonanie, że pod rządami obecnej koalicji będzie więcej niż dotychczas afer

gospodarczych. Są to sygnały, że mimo stabilności ogólnych nastrojów społecznych

i bezpośrednio wyrażanego stosunku do rządu, w niedalekiej przyszłości sytuacja może się

zmienić.



- 14 -

Tabela 1. Jak okres ´lił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rza ˛du? Czy jest Pan(i)
jego : 1 - zwolennikiem ; 2 - przeciwnikiem ; 3 - czy tez ˙ Pana(i) stosunek
do obecnego rza ˛du jest oboje ˛tny

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 39 21 34 5 1164

Płeć
Mężczyz´ni 43 22 32 4 552
Kobiety 36 21 37 6 612

Wiek
do 24 lat 29 17 49 5 162
25-34 44 23 29 4 207
35-44 35 24 39 3 249
45-54 42 23 31 5 214
55-64 42 26 28 5 144
65 lat i wie ˛cej 45 14 31 10 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 16 42 9 433
Miasto do 20 tys. 38 28 30 3 153
od 21 do 100 tys. 44 23 31 2 224
101-500 tys. 42 23 34 2 208
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 50 24 22 4 145

Region
Północny 35 21 39 6 143
Zachodni 40 32 26 2 122
Środkowozachodni 43 20 30 6 187
Środkowy 42 22 32 4 199
Wschodni 40 15 39 7 124
Południowo-wschodni 38 20 35 7 189
Południowo-zachodni 37 19 40 4 201

Wykształcenie
Podstawowe 29 19 44 8 371
Zasadnicze zawodowe 40 18 36 5 299
Średnie 46 24 27 3 397
Wyższe 50 26 23 2 95

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 54 23 20 4 71
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 48 16 34 3 122
Pracownicy fiz.- umysł. 40 33 23 4 72
Robotnicy wykwalifikowani 45 25 25 4 120
Robotnicy niewykwalifik. 40 13 43 4 73
Rolnicy 23 20 46 11 55
Prywatni przedsie ˛biorcy 29 29 40 3 46

Bierni zawodowo
Rencis´ci 40 16 37 6 145
Emeryci 42 22 29 8 194
Uczniowie i studenci 27 22 47 5 75
Bezrobotni 36 25 35 4 103
Gospodynie domowe i inni 32 18 47 4 86

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 42 23 32 3 127
Sektor pan ´stwowy 43 20 33 3 108
Sektor prywatny 48 21 28 4 283
Spółdzielczos ´ć 36 26 32 6 16

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 30 21 43 6 227
201 - 325 40 19 36 5 177
326 - 449 37 24 34 4 187
450 - 599 40 24 34 2 156
Powyżej 599 zł 47 23 25 5 228

Ocena własnych war. mater.
Złe 27 26 41 6 327
Średnie 44 18 33 5 537
Dobre 45 21 29 4 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 50 9 28 13 66
Raz w tygodniu 43 18 35 4 583
Kilka razy w miesia ˛cu 38 21 33 8 169
Kilka razy w roku 34 29 35 2 237
W ogóle nie uczestniczy 28 30 34 8 108

Poglą dy polityczne
Lewica 22 46 28 4 241
Centrum 36 24 38 3 333
Prawica 69 8 20 3 355
Trudno powiedziec ´ 18 11 57 14 233
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Jerzego Buzka od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 44 34 22 1165

Pł eć
Mężczyźni 47 37 16 552
Kobiety 41 31 28 613

Wiek
do 24 lat 45 31 24 162
25-34 44 36 20 207
35-44 43 34 23 250
45-54 40 42 17 214
55-64 42 36 22 144
65 lat i więcej 49 23 28 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 32 25 433
Miasto do 20 tys. 46 35 19 154
od 21 do 100 tys. 46 36 18 224
101-500 tys. 44 35 21 208
501 tys.i więcej mieszk. 42 33 25 145

Region
Pół nocny 42 31 26 144
Zachodni 40 43 16 122
Środkowozachodni 48 35 18 187
Środkowy 36 36 28 199
Wschodni 44 36 20 124
Poł udniowo-wschodni 45 32 23 189
Poł udniowo-zachodni 51 27 22 201

Wykształ cenie
Podstawowe 38 30 32 371
Zasadnicze zawodowe 46 32 22 299
Średnie 48 36 16 398
Wyższe 45 42 12 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 36 15 71
Prac.umysł .niż.szczebla 47 35 18 122
Pracownicy fiz.- umysł . 42 41 16 72
Robotnicy wykwalifikowani 53 35 12 120
Robotnicy niewykwalifik. 35 36 29 73
Rolnicy 33 39 29 55
Prywatni przedsiębiorcy 40 35 24 46

Bierni zawodowo
Renciści 49 25 26 145
Emeryci 43 33 24 194
Uczniowie i studenci 51 25 24 75
Bezrobotni 39 41 21 104
Gospodynie domowe i inni 35 33 33 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 38 48 14 127
Sektor państwowy 49 35 17 108
Sektor prywatny 50 33 18 283
Spół dzielczość 36 11 53 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 34 40 26 228
201 - 325 51 31 18 177
326 - 449 44 33 22 187
450 - 599 43 33 23 156
Powyżej 599 zł 51 35 14 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 31 42 27 327
Średnie 44 32 24 538
Dobre 57 28 14 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 56 12 32 66
Raz w tygodniu 50 29 21 583
Kilka razy w miesiącu 38 38 24 169
Kilka razy w roku 35 45 21 238
W ogóle nie uczestniczy 32 43 25 108

Poglądy polityczne
Lewica 24 60 16 241
Centrum 44 38 19 334
Prawica 71 15 14 355
Trudno powiedzieć 24 30 46 233
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Tabela 3. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Jerzy Buzek?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 51 25 25 1163

Pł eć
Mężczyźni 53 23 24 552
Kobiety 49 27 25 611

Wiek
do 24 lat 44 28 28 162
25-34 49 30 21 207
35-44 49 24 27 249
45-54 47 27 25 214
55-64 56 24 20 144
65 lat i więcej 60 15 25 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 49 24 28 432
Miasto do 20 tys. 48 28 24 153
od 21 do 100 tys. 56 24 21 224
101-500 tys. 49 27 24 208
501 tys.i więcej mieszk. 53 24 23 145

Region
Pół nocny 49 24 27 143
Zachodni 51 30 19 122
Środkowozachodni 47 24 29 186
Środkowy 48 26 25 199
Wschodni 51 28 21 124
Poł udniowo-wschodni 52 22 26 189
Poł udniowo-zachodni 55 22 23 201

Wykształ cenie
Podstawowe 46 21 33 371
Zasadnicze zawodowe 50 25 24 299
Średnie 53 28 19 396
Wyższe 62 21 17 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 59 25 16 71
Prac.umysł .niż.szczebla 55 24 20 122
Pracownicy fiz.- umysł . 47 37 16 72
Robotnicy wykwalifikowani 60 22 18 120
Robotnicy niewykwalifik. 38 37 25 73
Rolnicy 43 25 33 55
Prywatni przedsiębiorcy 38 19 43 46

Bierni zawodowo
Renciści 61 18 21 145
Emeryci 54 21 25 193
Uczniowie i studenci 39 27 34 75
Bezrobotni 47 25 28 103
Gospodynie domowe i inni 38 30 32 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 45 33 21 127
Sektor państwowy 51 31 18 108
Sektor prywatny 57 21 21 283
Spół dzielczość 49 11 40 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 42 26 32 227
201 - 325 51 29 20 177
326 - 449 56 20 23 186
450 - 599 53 26 20 156
Powyżej 599 zł 55 26 19 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 41 30 29 327
Średnie 53 24 24 537
Dobre 56 22 22 298

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 66 10 24 66
Raz w tygodniu 58 21 21 582
Kilka razy w miesiącu 42 27 32 169
Kilka razy w roku 38 37 25 237
W ogóle nie uczestniczy 40 26 34 108

Poglądy polityczne
Lewica 33 46 21 241
Centrum 48 26 25 333
Prawica 78 12 10 355
Trudno powiedzieć 31 20 49 232


